

对政协河北省第十三届委员会 第一次会议第 0007 号提案的答复

民进河北省委会：

贵单位提出的关于“建议加大对我省公路路域土壤污染问题重视程度”的提案收悉，现答复如下：

土壤是经济社会可持续发展的物质基础，关系人民群众身体健康，关系着美丽中国建设，保护好土壤环境是推进生态文明建设和维护国家生态安全的重要内容。省委、省政府高度重视，全面落实党中央、国务院深入打好污染防治攻坚战决策部署，高点定位，系统谋划，持续用力，扎实推进土壤污染防治各项工作。

一、突出顶层设计，统筹推进土壤污染防治工作。一是强化组织领导。省政府成立了由省长任组长、分管副省长任副组长，省直有关部门和各市政府主要负责同志为成员的省土壤污染防治工作领导小组，统筹推进土壤污染防治工作。印发《关于进一步加强全省土壤污染防治工作的实施意见》，对土壤污染防治工作安排部署。二是健全法制监管体系。颁布实施《河北省土壤污染防治条例》，制发河北省“十四五”土壤与地下水污染防治规划，进一步夯实土壤污染防治法治基础，形成较为完善的政策法规体系。

三是严格联动监管。省生态环境厅会同省自然资源厅、省工业和信息化厅、省发展改革委等部门修订《河北省建设用土壤环境联动监管程序》，精准界定联动监管地块范围，强化地块信息共享，明确各环节责任主体，细化联动监管程序，坚决防止污染地块违规开发利用。

二、加强规划引领，逐步推进多式联运及运输结构调整。深入学习贯彻习近平总书记关于“调整运输结构，减少公路运输量，增加铁路运输量”的重要指示精神，全面落实党中央、国务院和交通运输部关于推进多式联运及运输结构调整工作部署，省交通运输厅会同省发展改革委、省工业和信息化厅、省自然资源厅、省生态环境厅等19个单位、部门研究制定了《河北省推进多式联运发展优化调整运输结构实施方案(2022-2025年)》，提出建立“四大体系”，即聚焦港口集疏运，建立大宗货物绿色集疏港体系；聚焦公铁水联运，建立“港口+内陆港”为核心的多式联运体系；聚焦工矿企业、物流园区“公转铁”，建立企业、园区绿色集疏运体系；聚焦道路货运转型升级，建立道路货运行业新型服务体系，2022年7月29日以省政府办公厅文件印发实施，并取得了阶段性成效。

三、强化技术创新，提升土壤污染防治基础支撑水平。聚焦重点领域和突出问题，一是完善技术标准体系建设。制定《河北省暂不开发利用污染地块风险管控技术指南（试行）》，修订我省地方标准《建设用地土壤污染风险筛选值》，研究起草炼焦化学工

业企业土壤污染隐患排查指南，切实加强土壤污染防治的基础支撑。二是推进土壤环境调查监测。组织对国家网和省控网风险监控点位开展监测，结合实际对省控网土壤环境质量点位优化调整；并持续组织开展典型行业企业用调查，支撑典型行业企业用地土壤污染防治和风险管控，取得了积极成效。

下一步，我们将深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对河北工作一系列重要指示批示，深入贯彻落实党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见，严格实施《土壤污染防治法》《河北省土壤污染防治条例》等法律法规，按照省委省政府决策部署，以保障人居环境安全为目标，突出精准治污、科学治污、依法治污，严格属地治理责任，完善协同联动机制，强化土壤环境管理，以更高标准打好净土保卫战，为加快建设经济强省、美丽河北作出贡献。

河北省生态环境厅

2023年4月10日